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ΥΓΙΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ-ΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΗ -ΝΕΟΦΤΩΧΟΠΟΙΗΣΗ 

Μια υγιής, έντονη, δίκαιη οικονομία δημιουργεί την καλύτερη 

δυνατή ευκαιρία για όλους τους πολίτες να απολαύσουν καλή 

ποιότητα ζωής 

Απαιτείται η χάραξη εθνικής στρατηγικής, η οποία θα μας 

απεγκλωβίσει από την εποπτεία, μέσω της αποκάλυψης των 

μηχανισμών, που μας οδήγησαν σε καθεστώς οικονομικής 

υποδούλωσης. 



Η σταδιακή απαλλαγή του φορολογούμενου, από την 

υπέρμετρη φορολόγηση, η οποία έχει υποβιβάσει το βιοτικό 

του επίπεδο και έχει εξανεμίσει την αγοραστική του δύναμη, 

αποτελεί κύριο στόχο μας. 

Προς την κατεύθυνση αυτή προτείνουμε την διευκόλυνση της 

αποπληρωμής των πάσης φύσεως οφειλών, με την, εφάπαξ, 

διαγραφή προστίμων και προσαυξήσεων και με την υιοθέτηση 

ενός συστήματος πολλαπλών δόσεων. 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΚΡΑX 

 

 

 

 

 

  

 

 

Προσωπική  μου παρέμβαση  για  άμεσα πρακτικά μέτρα λύσης 

του προβλήματος που αφορά την  απώλεια  της περιουσίας  

των συμπολιτών μας κατά το Χρηματιστηριακό και τραπεζικό 

κραχ  είτε από επενδύσεις στο χρηματιστήριο είτε από 

καταθέσεις μέσω κουρέματος  στους οποίους το κράτος δεν 

δίνει  επιλογή για να πωλήσουν μέρος της περιουσίας τους που 



είναι υποθηκευμένες  για να ξεχρεώσουν τα χρέη τους στις 

τράπεζες,  ούτε βέβαια και το δικαίωμα να δικαστούν, για μια 

δίκαιη δίκη. 

 

 

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

 
 

 

Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προβλημάτων όσον 

αφορά την απώλεια περιουσιών στα κατεχόμενα εξαιτίας της 

τουρκικής εισβολής  θα προωθήσουμε  ειδική  επιτροπή 



εκπροσώπησης των προσφυγικών  συμφερόντων, σε ότι αφορά  

την 48χρονη αδικία εις βάρος του προσφυγικού κόσμου ώστε 

να αποτελέσει το αναγκαίο «αντίβαρο» στη θεσμική 

αυθαιρεσία και να λειτουργήσει ως ένας αποτελεσματικός 

μηχανισμός προάσπισης των  ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 

κατοχυρώνονται στο Σύνταγμα, δεδομένου ότι μέχρι σήμερα 

απουσιάζει η δυνατότητα πρόσβασης στα κέντρα επιρροής  και 

λήψης των αποφάσεων. Πρόθεσή μας είναι να ανατρέψουμε 

την έλλειψη διάθεσης για δράση  και το κενό που υπήρχε στο 

χώρο της συλλογικής έκφρασης  του Προσφυγικού κόσμου.  

ΑΜΕΣΑ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

1. Άμεσος υπολογισμός αξίας απώλειας χρήσης περιουσίας 48 

χρόνων  

2. Συμψηφισμός με φορολογικές υποχρεώσεις για τα επόμενα 

χρόνια σε αναλογία μεγέθους περιουσίας  

3. Παραχώρηση κρατικής γης στα πλαίσια αντισταθμίσματος για 

τις απαράδεκτες και καταστροφικές έως τώρα πολιτικές της 

άνισης κατανομής βαρών  

4. Πλήρη κάλυψη επιτοκίων πάσης φύσεως δανείων στα 

πλαίσια ενός αξιοκρατικού συμψηφισμού με αναλογία 

περιουσίας. 

5.  Πλήρης στήριξη ιδιοκτητών κατεχόμενης περιουσίας. 

Παραχώρηση κρατικής χαλίτικης  γης  ως αντιστάθμισμα 

απώλειας χρήσης  με φορολογικές υποχρεώσεις 



ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

 Η ανέγερση  η  αγορά πρώτης κατοικίας για ιδιοκτήτες 

δικαιούχους κατεχόμενης γης μέχρι 180 τ.μ. θα εισηγηθούμε 

ΜΙΔΕΝΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ και  επιστροφής 

/μειωμένης  επιβολή Φ.Π.Α οικοδομικών υλικών για να 

ανασηκωθεί και απομακρυνθεί η  ταφόπλακα από όνειρα 

πολλών νεαρών ζευγαριών να αποκτήσουν μια ιδιόκτητη 

κατοικία. 

Είμαστε υπέρ της υποστήριξης των καινοτόμων τεχνολογιών με 

απώτερο στόχο η Κύπρος να καταστεί το τεχνολογικό «πάρκο» 

της Ευρώπης, δια της αξιοποίησης του εγχώριου ορυκτού 

πλούτου, της παροχής φορολογικών κινήτρων και της μείωσης 

της φορολογίας των επιχειρήσεων. 

(α) Υποστηρίζουμε τις αρχές για μια ελεύθερη αγορά, όπου οι 

επιχειρήσεις πρέπει να δρουν ανταγωνιστικά γιατί αυτό είναι 

προς όφελος των καταναλωτών. Το κράτος θα πρέπει να 

εφαρμόζει την πολιτική ανταγωνισμού ε για να διασφαλίζεται ο 

θεμιτός ανταγωνισμός μεταξύ επιχειρήσεων και εταιρειών. Η 

εφαρμογή της ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα και την 

αποτελεσματικότητα, αυξάνει τις επιλογές των καταναλωτών 

και συμβάλλει στη μείωση των τιμών και βελτίωση της 

ποιότητας. 

(β) Αναγνωρίζουμε ότι αξίζει ο τομέας των μικρών 

επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένης της βιομηχανίας, του 

εμπορίου και του αγροτικού τομέα προστασία από τον αθέμιτο 

ανταγωνισμό από μεγάλες εθνικές και πολυεθνικές εταιρείες.  



(γ) Υποστηρίζουμε τον περιορισμό συγκεντρώσεων εξουσίας σε 

εταιρικές επιχειρήσεις, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνδικάτα 

και μέσα επικοινωνίας (ΜΜΕ) που οδηγούν σε ανισότητα 

υπηρεσιών.  

(δ) Να κοπεί η περιττή «γραφειοκρατία» που περιορίζει τον 

ανταγωνισμό. 

(ε) Να προωθηθεί στοχευμένη «έρευνα και ανάπτυξη» για την 

περαιτέρω μελλοντική βιομηχανική ανάπτυξη της Κύπρου. 

(στ) Αναγνωρίζουμε ότι η βιομηχανία, οι επιχειρήσεις και τα 

οικονομικά θα πρέπει να παρέχουν αποτελέσματα που να 

ωφελούν όχι μόνο ατομικά η μια ομάδα, αλλά και ολόκληρο το 

λαό..  

(ζ) Υποστήριξη ενός κατάλληλου και καλά στοχευμένου 

προγράμματος "αγοράς". 

η) Πιστεύουμε σε μια ισορροπημένη ελεύθερη επιχείρηση, 

όπου η κυβέρνηση πρέπει να διαδραματίσει ρόλο για να 

διασφαλίσει ότι ούτε οι μεγάλες επιχειρήσεις, τα μεγάλα 

συνδικάτα ούτε οι κυβερνητικές γραφειοκρατίες στρεβλώνουν 

το οικονομικό σύστημα και εμποδίζουν την οικονομική 

ευημερία που θα πρέπει να μοιράζεται λογικά από όλους. 

 

ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
θεωρούμε ότι η υγεία του τομέα των μικρών επιχειρήσεων είναι 

θεμελιώδης για την οικοδόμηση πλούτου για όλους τους 



πολίτες, και είναι μόνο μέσω της προώθησης και της 

διατήρησης των μικρών επιχειρήσεων που μπορούμε να έχομε 

μια πραγματική αγορά εργασίας και βιώσιμη μέση τάξη . Οι 

μικρές επιχειρήσεις πρέπει να λαμβάνουν ένα δίκαιο μερίδιο 

των κρατικών επιχορηγήσεων. Το διοικητικό βάρος πρέπει να 

μειωθεί στις μικρές επιχειρήσεις από τις κυβερνήσεις. Έχουν 

γίνει κάποιες βελτιώσεις, αλλά απαιτείται περαιτέρω 

απλούστευση των κανονισμών και των φορολογικών μεθόδων. 

Θα διευκολύνουμε κατάλληλη έρευνα για τον εντοπισμό των 

απαραίτητων βελτιώσεων στο σύστημα. 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΦΟΡΟΥ 
Τα πλούσια άτομα και οι εταιρείες δεν πρέπει να 

φορολογούνται με υπερβολικούς φόρους, ούτε θα πρέπει να 

είναι σε θέση να διαφύγουν πληρώνοντας εύλογο μερίδιο της 

φορολογίας. Η διαδεδομένη πρακτική της μετακίνησης εσόδων 

από την ξηρά για την αποφυγή καταβολής φόρου από την 

Κύπρο πρέπει να σταματήσει.  

Σε εθνικό επίπεδο,  θα υποστηρίξουμε ένα ισορροπημένο 

συνδυασμό είσπραξης εσόδων και δαπανών που προωθεί την 

ευημερία διασφαλίζοντας παράλληλα τη δικαιοσύνη για όλους 

τους πολίτες.  Δεν υποστηρίζουμε αύξηση του φόρου έως ότου 

εξοικονόμηση γνήσιου κόστους και οι επιλογές αύξησης 

εσόδων ήταν διερευνήθηκε διεξοδικά. Πιθανές εξοικονομήσεις 

υπάρχουν στους τομείς της αρνητικής προσαρμογής, των 

ανισοτήτων συνταξιοδότησης, του φόρου αποφυγή μέσω 



μεταφοράς τιμών από διεθνείς ομίλους και σπατάλη και 

περιττές δαπάνες στην υγεία τομέας. Η δικαιοσύνη και η 

ισότητα πρέπει να ληφθούν προβάδισμα. 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ \ BANKING 
Ο ανταγωνισμός στον τραπεζικό τομέα της Kύπρο πρέπει να 

διατηρηθεί ή να αυξηθεί. Δανεισμός μικρών επιχειρήσεων θα 

μπορούσε να διευκολυνθεί από «μικρές επιχειρήσεις 

χρηματοδότησης επιχειρήσεων» που περιλαμβάνουν δανεισμό. 

Κατάλληλος Οι κρατικές εγγυήσεις για καταθέσεις και 

ορισμένους τύπους δανείων που δημιουργούνται από αυτούς 

τους τύπους οργανισμών θα μπορούσαν να είναι λαμβάνονται 

υπόψη.  

Δεσμευόμαστε στην Κυπριακή κοινωνία, όχι λόγια αλλά έργα  

ότι θα καταβάλουμε κάθε είδους δυνατή προσπάθεια, για να 

αποκαλύψουμε τις  κρυφές  συναλλαγές  και τους τραπεζικούς 

λογαριασμούς που τις φιλοξενούν. Τα χρήματα, που έχουν 

αποκτηθεί παράνομα, υποσχόμαστε ότι θα επιστραφούν  στην 

κυπριακή οικονομία και θα χρησιμοποιηθούν για την ανάπτυξη. 

Θα προωθήσουμε  τη δημιουργία μιας δημόσιας Εθνικής 

Κοινοτικής Τράπεζας. Η Εθνική Τράπεζα της Κοινότητας δεν θα 

ανταγωνίζονται άμεσα με τις Μεγάλες Τράπεζες με τους όρους 

τους, αλλά θα βοηθήσουν στην μετάβαση σε μια πιο υγιή 

οικονομία υποστηρίζοντας και αναδομώντας τη δημιουργία 

τραπεζών τοπικής κοινότητας.  

 



 

ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΦΥΓΗΣ  ΝΕΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Κατάρτιση ολοκληρωμένου σχεδίου με την καθιέρωση κινήτρων 

παραμονής τού εξειδικευμένου επιστημονικού δυναμικού και 

γενικότερα των νέων ανθρώπων αλλά και με τρόπους 

επαναπατρισμού, όσων ήδη έχουν μεταναστεύσει, λόγω κρίσης, 

κάτι που διασφαλίζεται με το τρίπτυχο: δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, αξιοπρεπείς αποδοχές και αξιοκρατία. 

 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΑΟΥ-Πρόεδρος Κινήματος Νίκη 


